

# 国防建设

*NATIONAL DEFENSE CONSTRUCTION*



2018年6月16日,武警柳州支队开展极限体能训练

(李灿明摄)

## 柳州军分区

**【概况】** 2018年,柳州军分区坚决贯彻落实党的十九大精神和中央军委主席习近平强军思想、广西军区党委决策意图,按照“政治坚定、作风优良、基础扎实、安全稳定”总目标,致力铸魂育人、注力全民国防教育、注力高素质兵员征集、注力精实民兵力量建设、注力国防动员机制体制创新、注力军民融合深度发展、注力应急应战行动和指挥训练,突出改革落地、强基固本、强力正风肃纪,圆满完成各项任务,部队建设持续发展。

**【思想政治建设】** 2018年,柳州军分区党委围绕举旗铸魂、学习中共十九大精神和中央军委主席习近平强军思想,在学懂弄通做实上下功夫,强化强军思想在全面建设中指导地位,牢固树立官兵信仰、忠诚、使命、担当政治责任。年内,开展“传承红色基因、担当强军重任”主题教育,围绕新编制运行、干部落编定岗、文职人员转改、干休所转隶、军事政策制度改革等问题,有针对性搞好经常性思想教育。关注世情国事和意识形态挑战,坚持严教严管,做好“四反(反渗透、反心战、反策反、反窃密)”工作,帮助官兵职工强化“四个意识”、践行“两个维护”,保持部队高度集中统一和纯洁巩固,保证“三个绝对”(绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠),全面、刚性、彻底落实。落实新编制机制,健全组织、完善功能、理顺关系、明确责任,保持组织领导坚强有力;落实常委挂钩常态帮建,抓实单位党委按“六个必须”(必须对党忠诚,听党指挥;必须善谋打仗,能打胜仗;必须锐意改革,勇于创新;必须科学统筹、科学管理;必须厉行法治、从严治军;必须作风过硬、作出表率)。召开民主生活会,推动党管武装“制度”落实。年内,军分区党委组织3次专题学习,学习“军委主席负责制”“311号文件”和纪律处分条例、“两个规定”,引导党员干部知敬畏、守底线、保本色。开展对表查纠形式主义、官僚主义问题清单、“和平积弊大起底大扫除”活动,推动纠治基层“微腐败”。

**【基层建设】** 2018年,柳州军分区贯



2018年6月,柳州军分区组织民兵应急分队在柳江区百朋荷花文化旅游节期间巡逻  
(梁海斌摄)

彻落实“福建会议”和“来宾会议”精神,加大“三个一线(一线指挥部、一线战斗堡垒、一线带兵人)”建设力度。城中区委、区人民政府加大投入对人武部营院进行搬迁新建。柳州北部4县人武部能够克服人员少、任务重等矛盾,不讲条件不讲价钱,保证任务完成。对照国防动员部《安全工作检查考评暂行细则》,持续开展“百日安全”活动,细化压实责任,排查整改,消除安全隐患,完成弹药铁路运输任务。完成按新编制运行落地,干休所转隶圆满顺利,胜利干休所转隶接收,两个干休所合并工作运转正常。有偿服务的94个空余房地产租赁叫停,6个托管项目通过国防动员部审批。公寓房和经济适用房清理整治有序推进,清退6套重复购房。

**【战备训练】** 2018年,柳州军分区聚焦中心、练兵备战的重心修订完善四类28项各类预案,健全完善战备库室软硬件建设。先后组织2次国防动员指挥演练和“镇南—2018”指挥演练,提升战备能力。针对民兵结构调整改革总体要求,突出党委把关定向,政策制度落地,任务牵引问题倒逼,以改革的思路抓筹划,以创新的思路抓落实,以问责的形式抓激励,确保民兵结构调整改革如期完成,并初见成效。年内,召开多次常委会专题议战议训会议,推动新《大纲》(《中国人民解放军国防动员单位军事训练大纲》)贯彻落实,组织3期首长机

关业务集训和1期岗位能力素质考核集训。以干部和民兵应急分队为重点,组织各类集训,完成民兵训练任务。先后6次出动民兵参与抗洪抢险救灾演练、维稳处突、巡逻执勤任务。派出教官到32所学校对5.4万名学生军训。

**【国防动员】** 2018年,柳州军分区夯实做好国防动员工作。组织各县(区)、市国动委专业办公室开展八大类国防动员潜力数据调查,解决国防动员潜力调查不精细、不真实、不落实等问题。落实国动委系统人员与军分区机关同训同演,每季度组织战时动员业务训练、战备拉动演练和国防动员指挥演练,务战能力进一步提升。协调中共柳州市委、市人民政府出台《柳州市义务兵优待和退役士兵安置实施办法》《关于进一步提高士兵优待工作的意见》,促进征兵工作落实。完成直招士官在内的新兵征集任务,“五率”(报名率、上站率、合格率、择优率、退兵率)考评达到优秀。依据《〈“十三五”时期国家安全保障能力建设规划〉国防动员系统实施情况中期评估方案》,围绕综合工作、应急应战、后备力量建设、经济动员、人民防空和军事设施保护、交通战备、全民国防教育等七个方面,对照评估标准细则,进行全面普查自评;经过综合评定,“十三五”柳州国防动员系统实施情况中期评估达标。

(梁海斌)

## 武警柳州支队

**【概况】** 2018年,武警柳州支队牢固树立习近平强军思想根本指导地位,在“全面过硬、全面领跑”奋斗目标的牵引下,以看齐追随引领方向,以使命任务牵引建设,以正风肃纪革弊鼎新,以党的优良传统强基固本,以崇尚荣誉推动发展,全面建设稳中有进,持续向好。

**【政治建设】** 2018年,党中央决定调整武警部队领导指挥体制,自1月1日起,武警部队体制由国务院序列改归党中央、中央军委领导建制,实行中央军委—武警部队—部队领导指挥体制。武警柳州支队及时与柳州市委、市政府建立任务需求和工作协调机制,确保领导指挥体制有序转换、稳定运行。严格落实中央军委《关于全面贯彻中央军委主席负责制意见》和武警部队党委《关于全面贯彻军委主席负责制若干措施》,确保兵权贵一、军令归一。坚持把维护核心作为第一位的政治要求,加强政治能力训练,组织党委中心组理论学习,推动中共十九大精神和习近平强军思想学习贯彻走深走实。统筹推进“传承红色基因、担当强军重任”主题教育和“做习主席的好战士、当强军兴军排头兵”专题教育,组织“不忘初心、牢记使命”主题党日活动,打好意识形态领域斗争主动仗,以“四微”(微表情、微教育、微进步、微关怀)推动“四心”(知心、稳心、强心、暖心)工程,跟进做好一人一事思想工作。持续援建融水苗族自治县白云乡小学武警红瑶春蕾女童班,定点帮扶白云乡大坡村白难屯13户贫困对象,投入资金19万余元,通过教育扶贫、产业扶贫、技能扶贫、医疗扶贫、生活扶贫等方式开展精准扶贫工作。支队政委何方礼获2018年度“全国脱贫攻坚贡献奖”。

**【军事战备】** 2018年,武警柳州支队聚焦练兵备战,加强实战化练兵力度,严格军事训练“八落实”,组织教练员集训、“魔鬼周”极限训练、冬季野营拉练,参加“南部联动—2018”指挥演练、“卫士—18·南疆”演习,打实核心备战能力。年内获武警广西总队共同科目比武竞赛团体第1名,“以赛强能”教练员比武团体第1名,“以赛强能”指挥员、参谋人员比武团体第2名,兵种专

业分队比武团体第3名;1人被武警部队表彰为优秀分队指挥员,2人被评为武警部队优秀教练员。完成自治区成立60周年大庆安保、环广西公路自行车世界巡回赛安保、云南调犯押解等重大勤务,坚持火车站常态巡逻、武装押运、参加抗洪抢险等任务。全年支队出动兵力,完成各类临时勤务284起,受到上级的充分肯定。推进“智慧磐石”工程建设,发挥科技强勤效能,有效确保固定目标万无一失。

**【基层建设】** 2018年,武警柳州支队紧盯加强基层建设,以落实“六跟五帮”(跟训、跟勤、跟课、跟会、跟餐、跟事,帮理思路、帮建支部、帮带干部、帮抓骨干、帮解难题)“一打五治”(打假、治虚、治粗、治庸、治偏、治乱)机制为抓手,突出抓好大队一线指挥所作用发挥,常态落实挂钩帮带、蹲点指导、精准帮建,2个单位迈入先进行列。采取“以会代训、难题会诊、集中培训、专家辅导”等办法,培养明白人实干家,提升基层自建能力。持续开展“中国梦·强军梦·我的创先梦”实践活动,鲜明立起“谁为支队增光添彩,支队就为谁披红挂彩”导向,各级创先争优意识、集体荣誉感明显增强。年内,执勤二大队被武警广西总队评为基层建设标兵大队,机动大队被评为基层建设先进大队,执勤三中队被评为基层建设标兵中队,8个中队被评为基层建设先进中队。开展常态岗位大练兵活动,干部队伍素质整体提升,2人被武警部队表彰为十佳“四会”政治教员,3人被武警广西总队表彰为十佳“四会”政治教员。

**【后装保障】** 2018年,武警柳州支队按照“后勤变前勤”要求,优化“一组五队”(后勤指挥组、综合物资保障分队、给养保障分队、卫勤保障分队、运输油料保障分队、维修技术保障分队)编配,狠抓后勤专业兵训练,强化应急保障效能,年内有2人被总队表彰为后勤优秀教练员。推进军委大项工程审计问题整改和“清仓归零”活动。坚持党委理财,严格落实经费开支先审批后使用、后勤部门定期审查、大项工程建设委托地方招标、物资集中采购和对公支付等制度,机关、基层财务秩序得到进一步规范。推进基层基础设施建设,推进“五难”(吃水难、用电难、洗澡难、取暖难、入厕难)工程建设,完成“警官、士官”公寓楼验收交接工作。

(武警柳州支队)

## 市预备役某部

**【概况】** 2018年,市预备役某部以强军目标为统揽,紧紧围绕铸造“四铁”(铁一般信仰 铁一般信念 铁一般纪律 铁一般担当)过硬部队建设目标,按照“铸魂育人、聚力备战、夯基固本、正风肃纪、力保稳定”工作思路,以战备训练为龙头,狠抓各项工作落实,部队全面建设有新的提高。

**【政治建设】** 2018年,市预备役某部坚持以中央军委主席习近平系列讲话精神为指导,重点学习贯彻中共十九大会议精神、党建工作会议精神和上级党委全会精神,用好“常委授课、官兵评课、精品一课、讨论交流”4个抓手,扎实开展“传承红色基因、担当强军重任”主题教育活动;深挖红色资源,与参战老兵、越战功臣面对面访谈座谈交流;组织官兵参观荣誉室,制作板报、墙体宣传画,在追溯本源、永葆本色中传承红色基因。贯彻党建精神,推进党的纪律教育,建立党建“总台账”,梳理5个方面17个问题,研究制定20项具体整改措施。抓好党委中心组和指挥机关理论学习,按照干部分专题、战士设课程的方式,紧贴形势任务,锻造官兵战技能素质。全年精心筹划干部在任在岗培训,党委领导和机关干部上台讲课、谈体会,与官兵交流工作心得、畅谈经历感悟,为官兵履职奠定坚实基础。6月,深入开展“和平积弊大起底大扫除”活动,组织党委机关干部和基层组织自我剖析、自我检查,纠治八个方面24个“和平”时期思想松懈问题,全体官兵献身国防信念更加牢固、练兵备战热情更加高涨、政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识更加坚定。

**【战备训练】** 2018年,市预备役某部牢记习近平主席“能打仗、打胜仗”的要求,瞄准“平时应急、战时应战”,抓建设、搞训练、强能力。深入开展作战研究,组织战训法研训。着力完善战备设施,对建设基指(基本指挥所)、后指(后面指挥)、防爆维稳、抗洪抢险、灭火救灾、日常训保等规范化库室,购置单兵帐篷、伪装网、战斗携行具、个人携运等战备物资器材,实现机关战备物资器材齐全配套,战备秩序进一

步规范。定期组织营区紧急出动、徒步拉练等应急演练,检验部队行动能力,锤炼过硬战斗作风。按照“编组就是第一战斗力”要求,周密细致做好整组工作,与地方政府、人武机关人员一道,走村串户、蹲点编兵,调整一批干部战士,“三率”(党团员比率、退伍军人比率、专业对口率)分别达到上级的规定要求。定期组织封闭式训练,全年体能训练时间均达到上级规定要求,轻武器实弹射击,整体训练水平快速提升,官兵军事素养巩固提高,位居广西预备役部队前列。2次接受上级考核,单位成绩位居广西预备役部队前列;1次参加上级比武获团体第二名,50余人次被上级通报表彰。先后组织4期700余名预任官兵集训,狠抓处突维稳、水上救援、灭火救灾和专业行动训练,提升遂行应急行动和作战任务的行动能力。

**【从严治军】** 2018年,市预备役某部坚持安全形势分析制度,先后10次组织召开安全形势分析会,分析部队安全形势,查找潜在问题和薄弱环节,把安全隐患、事故苗头消除在萌芽状态。对官兵微信、QQ账号、私人电脑、家庭互联网进行清理登记;在办公楼重要场所安装手机信号屏蔽器,防范失泄密问题。每季度集中组织司机学习交通安全法规常识,进行交规常识普考;严格车辆动用审批、出车前检查、返营报告等制度,杜绝“公车私用、私自出车”的现象。严格落实枪弹交接、检查、擦拭保养等制度,细心做好枪弹出入库消耗登记。严格落实每季度安全形势分析、每月一次安全隐患排查整治,每日提出安全要求。严格开展“行法治、抓从严”“学条令、树形象”“抓防范、保安全”等专项活动,单位持续保持35年安全无事故的好态势。

**【后勤和装备保障】** 2018年,市预备役某部坚持党委理财,确保经费向备战聚焦,年度预算执行率达到上级的要求。推行物资集中采购,提高经费使用安全性、有效率。组织官兵和职工体检,建立健康数据档案。搬迁饭堂、招标副食品采购商、推行自助餐、落实“五菜一汤”,伙食明显改善。严格落实每周车炮场日制度,推行装备管理责任卡、定人定车定位。分三批对常用车辆、火炮进行专项整治,车辆火炮性能明显改善。探索装备保障军地联合路子,推进装备预征预储工作落实。坚持每周1

次小维护、每月1次大维护、每季度1次大保养、每年1次大整治,实行定人定位定责,保障年度大项任务顺利完成。建成网络训练室、强军网,训练、设施配套齐全。

**【双拥工作】** 2018年,市预备役某部积极响应习近平主席打赢脱贫攻坚战的号召,帮扶挂钩5户贫困户,单位党委先后2次召开专题会,3次到贫困家庭现场办公,帮扶联系人每月入户1次进行跟踪督导,组织预任官兵参与“捐资助学、送医下乡”活动,每名团职干部为贫困学生个人资助1000元,3名预任军官与贫困学生签订捐资助学协议,年内4户贫困户脱贫。

(预备役某部)

## 人民防空

**【概况】** 2018年,市人防办公室内设机构与上年相同。机关行政编制18人,工勤编制1人;二层机构编制19人。下辖5个县和5个城区人防办。

**【指挥通信演练】** 2018年,市人防办完成人防信息采集车高清电路升级改造任务,加装市(县)人防机动指挥所4G图传设备、4G网络对讲机,指挥通信建设得到稳步发展。4月,组织全市人防干部职工开展为期4天的野外应急拉动训练;参加2018年广西人防北片区抗震救灾应急通信保障拉练、广西人防跨省通信保障演练活动和自治区、市、县“三级”联训。整组抢险抢修、医疗救护、防化防疫、通信、运输、信息防护、心理防护、伪装设障等8支人防专业队伍。组织15个党政机关、19个社区、163所中小学16万余人,开展“9·18”防空警报统一试鸣活动,组织人防、防化、防疫专业队实兵演练。全市防空警报鸣响率100%,市城区警报音响覆盖率100%,县(城区)音响覆盖率98%。

**【人防工程维护管理】** 2018年,市人防办投入经费90余万元,对全市早期人防工程及2017年底以前竣工的防空地下室进行普查,增补、更新全市人防工程战备数据库信息。7月,举办全市人防工程维护管理法规与业务知识培训,各城区人防办、市物业协会会员单位和防空地下室使用管理等单位200

余人参加。完善《市人防办下洞巡查人防工事考勤制度》,投入经费30余万元对22个存在安全隐患的早期人防工事进行加固与口部封堵,消除坑道工程的安全隐患。合理利用人民防空工程为城市经济建设和城市发展提供服务保障,6月—9月,开放马鞍山奇石城和蟠龙山两个人防工程供市民避暑纳凉,累计接待纳凉市民5万余人。1013人防配套工程先后接待国家、自治区和市领导考察75批次,接待观光游客5.8万余人次。

**【依法行政】** 2018年,市人防办下发《人防工程方案技术审查指导》《人防工程质量监督技术指导》等文件,规范人防工程监管。落实“双随机一公开”制度,建立健全执法检查人员名录库和市场主体名录库,全面梳理检查事项,确认随机抽查事项6项。制订双随机抽查事项清单、抽查计划,并将抽查结果向社会公布。完成“一次性告知”“最多跑一次”“一次不用跑”3张清单编制工作,主动接受社会监督。梳理依申请权力事项和公共服务事项11项,使人防权力事项和公共服务事项“八统一”工作落到实处。严格执行人防工程质量报监制度,年内受理报监项目33个,建筑面积30多万平方米,比上年增长1.5%。全年日常巡查、抽查154次,增长20%,到检率100%。全年无行政诉讼、行政复议案件。

**【宣传教育】** 2018年,市人防办继续开展人防知识宣传教育“进机关、进学校、进社区、进企业、进网络”工作。全年投入资金20多万元,为全市初级中学提供防空防灾教材、设备。邀请4批次200余个机关单位领导干部到人防办考察学习。8月—9月,先后举办全市初级中学人防教师培训班、全市人防志愿者应急救护培训班,培训300余人。利用人防工程普查和“双随机”抽查等时机,在工程建设工地、社区物业、人防设备企业、人防监理企业、人防设计单位、人防审图公司等单位开展《人民防空法》宣传教育。全年在各类平面媒体、网站发布人防信息稿件144篇。结合防灾减灾日、警报试鸣日、宪法日等节点,运用人防宣传短片、宣传海报和各种宣传平台开展群众性宣传教育活动,营造关心人防、支持人防建设的社会氛围。

(市人防办)

编辑:王崇岳